
ΑΚΑΘΑΡΙΣΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ 

 

1. Διάκριςθ Μικροοικονομικισ και Μακροοικονομικισ κεωρίασ 

 

Μικροοικονομικι κεωρία: Η κεωρία τθσ ηιτθςθσ και τθσ προςφοράσ που εξετάηει 

τθ ςυμπεριφορά του αντιπροςωπευτικοφ - ορκολογικοφ καταναλωτι και του 

αντιπροςωπευτικοφ - ορκολογικοφ παραγωγοφ (ςφμφωνα με οριςμζνεσ υποκζςεισ). 

Αντικείμενό τθσ ο προςδιοριςμόσ τθσ τιμισ ενόσ αγακοφ ςτισ διάφορεσ μορφζσ 

αγοράσ γι' αυτό αναφζρεται και ωσ κεωρία των τιμϊν. 

 

Μακροοικονομικι ανάλυςθ: Η κεωρία που εξετάηει τα οικονομικά προβλιματα ωσ 

ζνα ςφνολο αλλθλοεξαρτϊμενων μεγεκϊν, χωρίσ να δίνει ζμφαςθ ςτθ 

ςυμπεριφορά κάκε μονάδασ χωριςτά. Στο επίκεντρο του ενδιαφζροντοσ βρίςκεται θ 

ςυνολικι παραγωγι μιασ οικονομίασ, το ςυνολικό ειςόδθμα, θ ςυνολικι 

κατανάλωςθ κτλ. Επίςθσ, αναφζρεται και ωσ κεωρία του Εκνικοφ Ειςοδιματοσ και 

τθσ Απαςχόλθςθσ, γιατί κεντρικό ςθμείο τθσ είναι ο προςδιοριςμόσ του εκνικοφ 

ειςοδιματοσ και τθσ απαςχόλθςθσ του εργατικοφ δυναμικοφ.  

 

Η μακροοικονομία εξετάηει τθ ςυμπεριφορά τθσ ςυνολικισ οικονομίασ, ενώ θ 

μικροοικονομία εξετάηει τθ ςυμπεριφορά του οικονομοφντοσ ατόμου. 

 

Ζνασ από τουσ λόγουσ που επιβάλουν τθν φπαρξθ δυο διαφορετικϊν επιπζδων 

ανάλυςθσ τθσ οικονομίασ ςε Μίκρο- και Μάκρο- επίπεδο είναι το ςφάλμα 

ςφνκεςθσ.  

 

Σο ςφάλμα ςφνκεςθσ ςυμβαίνει, όταν δεχόμαςτε ότι εκείνο το οποίο ιςχφει για τα 

άτομα ιςχφει αναγκαςτικά και για το ςφνολο τθσ οικονομίασ.  

 

Το ςφάλμα ςφνκεςθσ είναι ςφάλμα λογικισ. Παράδειγμα: Στθ μικροοικονομικι 

ανάλυςθ γίνεται δεκτό ότι, όταν μειωκεί ο εργατικόσ μιςκόσ (που αποτελεί ςτοιχείο 

του κόςτουσ παραγωγισ), θ ατομικι επιχείρθςθ μπορεί να αυξιςει το κζρδοσ τθσ, 

εφόςον θ τιμι του παραγόμενου προϊόντοσ παραμζνει ςτακερι. Από 

μακροοικονομικι άποψθ το ςυμπζραςμα αυτό δεν είναι αναγκαία αποδεκτό, γιατί, 

αν μειωκοφν οι μιςκοί ςε όλουσ τουσ κλάδουσ για όλθ τθν οικονομία, κα μειωκεί θ 

αγοραςτικι δφναμθ των καταναλωτϊν, με ςυνζπεια τθ μείωςθ τθσ ςυνολικισ 

ηιτθςθσ και ςτθ ςυνζχεια των τιμϊν, άρα και των κερδϊν των επιχειριςεων. 

 

2. Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν 

Οι ςυντελεςτζσ παραγωγισ που βρίςκονται ςτθ διάκεςθ μιασ οικονομίασ τθσ 

επιτρζπουν να παράγει οικονομικά αγακά. Η ποςότθτα των διαφόρων αγακϊν που 



παράγονται ςε μια δεδομζνθ χρονικι περίοδο (ςυνικωσ ζτοσ) είναι ζνα καλό 

οικονομικό μζτρο του βιοτικοφ επιπζδου μιασ χϊρασ.  

Η ποικιλία όμωσ των προϊόντων που παράγονται, δεν επιτρζπει τθ ςφγκριςθ τθσ 

παραγωγικισ ικανότθτασ μιασ οικονομίασ από περίοδο ςε περίοδο, αν 

προθγουμζνωσ δεν μετατραποφν τα ανομοιογενι αγακά ςε χρθματικζσ μονάδεσ. 

Δεν μποροφμε να προςκζςουμε πορτοκάλια και αςπιρίνεσ ι θλεκτρονικοφσ 

υπολογιςτζσ και υφάςματα.  

Συνεπϊσ, πολλαπλαςιάηουμε τισ ποςότθτεσ των προϊόντων επί τθν τιμι τουσ και 

ζχουμε τθ ςυνολικι αξία τουσ ςε χρθματικζσ μονάδεσ. 

Παράδειγμα: Σε μια οικονομία παράγονται τρία αγακά, όπωσ φαίνονται ςτον 

πίνακα 7.1. Κακζνα μετριζται ςε διαφορετικζσ μονάδεσ, το Χ ςε κιλά, το Ψ ςε 

τεμάχια και το Ω ςε τετραγωνικά μζτρα. Το κάκε αγακό ζχει μια τιμι ανά μονάδα. Η 

ςυνολικι του αξία είναι το γινόμενο τθσ τιμισ του επί τθν ποςότθτά του. Το 

άκροιςμα τθσ αξίασ των επί μζρουσ αγακϊν δίνει τθ ςυνολικι αξία για τθν 

οικονομία και ονομάηεται Ακακάριςτο Εγχώριο Προϊόν. 

 

Πίνακασ 7.1. 

 
Ποςότθτα * Σιμι = Αξία ςε χρθματικζσ μονάδεσ 

Σο άκροιςμα τθσ αξίασ όλων των προϊόντων που παράγονται = Α.Ε.Π 

 

Ακακάριςτο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) είναι θ ςυνολικι αξία ςε χρθματικζσ 

μονάδεσ των τελικών αγακών και υπθρεςιών που παράγονται ςε μια χώρα ς’ ζνα 

ςυγκεκριμζνο ζτοσ.  

 

Στον οριςμό του Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ υπάρχουν τρεισ ςθμαντικζσ 

υπογραμμίςεισ που αφοροφν:  

(i) Το προςδιοριςμό των αξιϊν των αγακϊν του Α.Ε.Π., και πϊσ επθρεάηονται από 

τισ μεταβολζσ των τιμϊν. 

(ii) Τον όρο “τελικά” αγακά και υπθρεςίεσ και  

(iii) Τον όρο “εγχϊριο” που αντιδιαςτζλλεται από τον όρο “εκνικό”. 

 

Ονομάηεται “εγχϊριο”, γιατί θ παραγωγι γίνεται μζςα ςτθν επικράτεια μιασ χϊρασ, 

αςχζτωσ αν ο παραγωγόσ μπορεί να είναι μόνιμοσ κάτοικοσ μιασ άλλθσ χϊρασ. Αν 

για παράδειγμα, ζνα εργοςτάςιο καταςκευισ ψυγείων ανικει ςε Ιταλοφσ 

επιχειρθματίεσ, παράγει όμωσ ςτθ χϊρα μασ, θ παραγωγι του αποτελεί μζροσ του 

εγχϊριου προϊόντοσ τθσ Ελλάδασ. 



3. Η Ζννοια τθσ Προςτικζμενθσ Αξίασ 

 

Μια μορφι διάκριςθσ των αγακϊν είναι ςε τελικά και ενδιάμεςα: 

 Σελικά είναι αυτά που αγοράηονται για τελικι χριςθ και όχι παραπζρα 

μεταςχθματιςμό.  

 Ενδιάμεςα είναι αυτά που αγοράηονται για περαιτζρω επεξεργαςία και όχι 

τελικι χριςθ.  

Σο Α.Ε.Π. περιλαμβάνει μόνο τθν αξία των τελικών προϊόντων και υπθρεςιών. 

Ο λόγοσ που το ΑΕΠ περιλαμβάνει μόνο τα τελικά προϊόντα είναι για να 

αποφφγουμε να υπολογίηουμε δφο ι περιςςότερεσ φορζσ τθν αξία ενόσ αγακοφ. 

 

Για παράδειγμα, το αλεφρι που γίνεται ψωμί είναι ενδιάμεςο προϊόν και μετράμε 

μόνο τθν αξία του ψωμιοφ ωσ τμιμα του Α.Ε.Π. ενϊ δεν υπολογίηουμε τθν αξία του 

αλευριοφ που πωλικθκε ςτον φοφρναρθ. Το αλεφρι όμωσ που πουλιζται για χριςθ 

ς’ ζνα νοικοκυριό  υπολογίηεται ωσ τελικό προϊόν και ςυμμετζχει ςτο Α.Ε.Π., γιατί θ 

πϊλθςθ ζγινε για τελικι χριςθ.  

 

Ζνασ άλλοσ τρόποσ υπολογιςμοφ του Α.Ε.Π. είναι θ χριςθ τθσ μεκόδου τθσ 

Προςτικζμενθσ Αξίασ.  

Συνικωσ, κάκε προϊόν δζχεται επεξεργαςία ςε διάφορα ςτάδια παραγωγισ, πριν 

λάβει μορφι τελικοφ προϊόντοσ και διατεκεί ςτθν αγορά. Για παράδειγμα, ζνα 

ζπιπλο που πωλείται ςτο εμπόριο, διζρχεται από τζςςερα ςτάδια επεξεργαςίασ, 

όπωσ βλζπουμε ςτον πίνακα 7.2. που ακολουκεί. Λαμβάνουμε, λοιπόν, τθν αξία 

κάκε ςταδίου παραγωγισ, θ οποία προςτίκεται ςτο προϊόν και το άκροιςμα των 

προςτικζμενων αξιϊν κάκε ςταδίου αποτελεί και τθν τελικι αξία του προϊόντοσ. 

 

 

Πίνακασ 7.2. Τπολογιςμόσ Προςτικζμενθσ Αξίασ 

 
 

Η παραγωγι του πρϊτου ςταδίου με αξία πϊλθςθσ 50 ευρϊ αγοράηεται από τθν 

επιχείρθςθ του δεφτερου ςταδίου, που επεξεργάηεται τουσ κορμοφσ. Η αξία 

πϊλθςθσ του ξφλου ςτο δεφτερο ςτάδιο είναι 80 ευρϊ. Αυτό ςθμαίνει ότι κατά τθ 



διάρκεια του δεφτερου ςταδίου δαπανικθκαν 80 - 50 = 30 ευρϊ. Με τον ίδιο τρόπο 

φτάνουμε ζωσ το τζταρτο ςτάδιο παραγωγισ. Η τελευταία ςτιλθ ςτον πίνακα δίνει 

τθν προςτικζμενθ αξία κάκε ςταδίου παραγωγισ. Το άκροιςμα των προςτικζμενων 

αξιϊν όλων των ςταδίων παραγωγισ είναι ίςο με τθν αξία του τελικοφ προϊόντοσ 

που πλθρϊνει ο καταναλωτισ, δθλαδι 200 ευρϊ.  

Στο Α.Ε.Π. κα πρζπει να περιλαμβάνεται μόνον θ αξία του τελικοφ προϊόντοσ ι θ 

προςτικζμενθ αξία κάκε ςταδίου, αλλά ποτζ θ ςυνολικι αξία όλων των ςταδίων. 

Για τθν οικονομία το άκροιςμα τθσ προςτικζμενθσ αξίασ όλθσ τθσ παραγωγισ 

πρζπει ωσ ςφνολο να είναι ίςο με τθν αξία αγοράσ όλων των τελικϊν αγακϊν και 

υπθρεςιϊν. 

Το Α.Ε.Π., επομζνωσ, είναι θ ςυνολικι προςτικζμενθ αξία τθσ παραγωγισ όλων των 

οικονομικϊν - παραγωγικϊν μονάδων τθσ οικονομίασ. 

 

 

4. Η επίδραςθ τθσ μεταβολισ των τιμϊν ςτο Ακακάριςτο Εγχϊριο 

Προϊόν 

 

Σφμφωνα με τον οριςμό του Α.Ε.Π., χρθςιμοποιϊντασ τισ χρθματικζσ αξίεσ λφνουμε 

το πρόβλθμα τθσ μζτρθςθσ ανομοιογενϊν προϊόντων και υπθρεςιϊν τθσ 

παραγωγισ μιασ οικονομίασ.  

 

Δθμιουργείται, όμωσ, ζνα άλλο πρόβλθμα εξαιτίασ τθσ μεταβολισ των τιμϊν των 

αγακϊν και υπθρεςιϊν. Αν, για παράδειγμα, όλεσ οι τιμζσ διπλαςιαςτοφν χωρίσ 

καμιά μεταβολι ςτισ παραγόμενεσ ποςότθτεσ, το Α.Ε.Π. κα διπλαςιαςτεί. Αλλά κα 

ιταν λάκοσ, αν ποφμε ότι θ ικανότθτα τθσ οικονομίασ διπλαςιάςτθκε, αφοφ οι 

παραγόμενεσ ποςότθτεσ παρζμειναν αμετάβλθτεσ.  

Πρζπει, λοιπόν, να προςαρμόςουμε τισ μετριςεισ, ϊςτε να απαλλαγοφμε από τθν 

επίδραςθ τθσ μεταβολισ των τιμϊν.  

 

Παράδειγμα: Ζςτω ότι μια οικονομία παράγει ζνα μόνο αγακό. Στον πίνακα 7.3. 

δίνονται τα υποκετικά ςτοιχεία για τθν τιμι και τθν ποςότθτα του αγακοφ για τρία 

ζτθ. 

 

Πίνακασ 7.3. 

 



Στθν τζταρτθ ςτιλθ δίνεται το Α.Ε.Π. ωσ το γινόμενο τθσ ποςότθτασ (ςτιλθ 2) επί 

τθν αντίςτοιχθ τιμι (ςτιλθ 3) δθλαδι  P*Q.  

Το Α.Ε.Π. τθσ ςτιλθσ (4) προζρχεται από τισ τιμζσ κάκε τρζχοντοσ ζτουσ, γι’ αυτό και 

το Α.Ε.Π. είναι ςε τρζχουςεσ τιμζσ (Ονομαςτικό Α.Ε.Π.).  

Αυτι θ μζτρθςθ δεν είναι κατάλλθλθ για ςυγκρίςεισ. Για παράδειγμα βλζπουμε ότι 

το Α.Ε.Π. ςτο τρίτο ζτοσ δείχνει αφξθςθ, επειδι αυξικθκε θ τιμι ςε ςχζςθ με το 

πρϊτο ζτοσ, ενϊ ςτθν πραγματικότθτα θ παραγωγι μειϊκθκε. 

Για να αποφφγουμε τθν επίδραςθ των τιμϊν ςτθ μζτρθςθ του Α.Ε.Π. 

χρθςιμοποιοφμε ζνα δείκτθ τιμών ι αποπλθκωριςτι τιμών που εκφράηει τθν τιμι 

ςε μια χρονικι περίοδο ωσ προσ τθν τιμι ςε μια άλλθ χρονικι περίοδο, θ οποία 

επιλζγεται τυχαία ωσ βάςθ ςφγκριςθσ.  

Στο παράδειγμά μασ, διαιροφμε τθν τιμι κάκε ζτουσ με τθν τιμι του πρϊτου (βάςθ 

ςφγκριςθσ) ζτουσ και τα αποτελζςματα δίνονται ςτθ ςτιλθ (5) του πίνακα.  

Για το ζτοσ βάςθσ ο δείκτθσ τιμών κα είναι πάντα 1 ι 100, αν ο δείκτθσ τιμϊν 

εκφράηεται ωσ ποςοςτό επί τοισ εκατό. 

Αν διαιρζςουμε το Α.Ε.Π. ςε τρζχουςεσ τιμζσ κάκε ζτουσ με τον αντίςτοιχο δείκτθ 

τιμϊν, το αποτζλεςμα κα είναι το Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ, όπωσ δίνεται ςτθ ςτιλθ 

(6).  

 

Επιςθμαίνονται ότι:  

 Το Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ μετράει τθν αξία τθσ ςυνολικισ παραγωγισ ςε 

τιμζσ του ζτουσ βάςθσ.  

 Το Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ του ζτουσ βάςθσ λζγεται πραγματικό και μετρά 

τισ πραγματικζσ μεταβολζσ του προϊόντοσ από ζτοσ ςε ζτοσ.  

 Το πραγματικό Α.Ε.Π. διαφζρει από ζτοσ ςε ζτοσ μόνον αν κυμαίνονται οι 

παραγόμενεσ ποςότθτεσ.  

 Το πραγματικό Α.Ε.Π. είναι καλφτερο μζτρο ςφγκριςθσ τθσ ευθμερίασ μιασ 

οικονομίασ απ’ ό,τι το ονομαςτικό Α.Ε.Π. 

 Στθν πραγματικότθτα ςε μια οικονομία παράγονται χιλιάδεσ προϊόντα και 

υπθρεςίεσ. 

  

Για τον υπολογιςμό του Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ χρθςιμοποιείται ζνασ δείκτθσ 

τιμών που εκφράηει τισ μεταβολζσ ςτο γενικό επίπεδο τιμών ςε ςχζςθ με το 

επίπεδο τιμών του ζτουσ βάςθσ (t) και εκφράηεται ωσ ποςοςτό επί τοισ εκατό. Για 

να βροφμε λοιπόν το Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ, διαιροφμε το Α.Ε.Π. ςε τρζχουςεσ 

τιμζσ με τον αντίςτοιχο δείκτθ τιμϊν και πολλαπλαςιάηουμε επί εκατό. 

 
                                                                    Α.Ε.Π. ζτουσ, ςε τρζχουςεσ τιμζσ 
Α.Ε.Π. ζτουσ, ςε ςτακερζσ τιμζσ =                                                                            · 100 
                                                                         Δείκτθσ τιμών ζτουσ 
 

 



Ανακεφαλαιϊνοντασ:  

 Το ονομαςτικό Α.Ε.Π. μετρά τθ χρθματικι αξία τθσ παραγωγισ μιασ 

οικονομίασ ςε τρζχουςεσ τιμζσ.  

 Το πραγματικό Α.Ε.Π. μετρά το μζγεκοσ τθσ παραγωγισ ςε ςτακερζσ τιμζσ 

(κάποιου τυχαία επιλεγμζνου ζτουσ βάςθσ).  

 Το πραγματικό Α.Ε.Π. μεταβάλλεται μόνον, όταν θ ποςότθτα παραγόμενων 

αγακϊν και υπθρεςιϊν ζχει μεταβλθκεί, ενϊ το ονομαςτικό Α.Ε.Π. 

μεταβάλλεται είτε επειδι μεταβάλλεται θ παραγωγι είτε επειδι 

μεταβάλλονται οι τιμζσ ι και τα δφο. 

 Ο Δείκτθσ τιμϊν ι αποπλθκωριςτισ τιμϊν του Α.Ε.Π. μετρά τθν τιμι του 

παραγόμενου προϊόντοσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι του ςτο ζτοσ βάςθσ. 

 

7. Ακακάριςτο Εκνικό Προϊόν 

 

Σφμφωνα με τον οριςμό του Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ υπολογίηουμε τθ 

παραγωγι που γίνεται εντόσ τθσ επικράτειασ. Όμωσ, ςε μια ανοιχτι οικονομία, 

υπάρχει ειςροι ειςοδθμάτων που προζρχονται από το εξωτερικό και εκροι 

ειςοδθμάτων που κατευκφνονται ςτο εξωτερικό.  

 

Τα ειςοδιματα που προζρχονται από το εξωτερικό δεν είναι αποτζλεςμα εγχϊριασ 

παραγωγισ, ενϊ αντίκετα τα ειςοδιματα που κατευκφνονται ςτο εξωτερικό είναι 

εγχϊριασ παραγωγισ. 

 

Η διαφορά τθσ ειςροισ ειςοδθμάτων από το εξωτερικό και τθσ εκροισ ειςοδθμάτων 

προσ το εξωτερικό, όπωσ ιδθ αναφζραμε, λζγεται κακαρό ειςόδθμα από το 

εξωτερικό, το οποίο ωσ αποτζλεςμα μπορεί να είναι είτε κετικό είτε αρνθτικό.  

 

Ειςοδιματα από το εξωτερικό (ειςροι) - Ειςοδιματα προσ το εξωτερικό (εκροι)= 

Κακαρό ειςόδθμα από το εξωτερικό 

 

Αν ςτο Α.Ε.Π. προςτεκεί το Κακαρό Ειςόδθμα από το Εξωτερικό, προκφπτει το 

Ακακάριςτο Εκνικό Προϊόν (Α.ΕΘ.Π.).  

 

Ακακάριςτο Εκνικό Προϊόν = Ακακάριςτο Εγχώριο Προϊόν + Κακαρό Ειςόδθμα 

από το Εξωτερικό.  

 

Ακακάριςτο Εγχώριο Προϊόν: είναι το ςυνολικό ειςόδθμα που δθμιουργείται μζςα 

ςτθν επικράτεια (χϊρα). Περιλαμβάνει το ειςόδθμα που δθμιουργοφν οι μόνιμοι 

κάτοικοι και οι αλλοδαποί που ηουν μζςα ςε μια χϊρα, αλλά όχι και το ειςόδθμα 



που δθμιουργοφν και αποςτζλλουν ςτθ χϊρα οι πολίτεσ τθσ που ηουν ςτο 

εξωτερικό.  

 

Ακακάριςτο Εκνικό Προϊόν: είναι το ειςόδθμα που αποκτοφν όλοι όςοι ηουν μζςα 

ςτθ χϊρα (επικράτεια) κακϊσ και το μζροσ του ειςοδιματοσ που οι πολίτεσ τθσ 

αποκτοφν ςτο εξωτερικό και αποςτζλλουν ςτθ χϊρα. Δεν περιλαμβάνεται, όμωσ, το 

τμιμα του ειςοδιματοσ που δθμιουργείται μζςα ςτθ χϊρα από τουσ αλλοδαποφσ 

και αποςτζλλεται ςτο εξωτερικό. 

 

9. Το κατά κεφαλιν πραγματικό Α.Ε.Π. 

 

Το πραγματικό ακακάριςτο εγχϊριο προϊόν είναι ο ςθμαντικότεροσ δείκτθσ με τον 

οποίο μετράται θ οικονομικι ευθμερία μιασ οικονομίασ.  

 

Αν διαιρζςουμε το πραγματικό Α.Ε.Π. ενόσ ζτουσ με τον πλθκυςμό τθσ χϊρασ του 

ίδιου ζτουσ, προκφπτει το κατά κεφαλιν πραγματικό Α.Ε.Π., που μετρά το ειςόδθμα 

ενόσ ατόμου (κατά μζςο όρο) ςτθν οικονομία. 

 
                                                                           Πραγματικό Α.Ε.Π. 
Κατά Κεφαλιν Πραγματικό Α.Ε.Π. =  
                                                                                  Πλθκυςμόσ 
 

Σο πραγματικό κατά κεφαλιν Α.Ε.Π. είναι το προϊόν που κα αντιςτοιχοφςε ςε 

κάκε κάτοικο μιασ οικονομίασ, αν θ διανομι του ιταν ίςθ.  

 

Όςο μικρότερθ είναι θ ανιςοκατανομι τόςο πιο αξιόπιςτο μζτρο γίνεται το κατά 

κεφαλιν Α.Ε.Π., και το αντίκετο.  

 

Το κετικό -  ςθμαντικό ςτοιχείο είναι ότι το κατά κεφαλιν Α.Ε.Π. λαμβάνει υπόψθ τθ 

μεταβολι του πλθκυςμοφ και χρθςιμοποιείται για να μετρά - ςυγκρίνει τισ 

επιδόςεισ των οικονομιϊν διαχρονικά, αλλά και μεταξφ διαφορετικϊν χωρϊν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10. Το Α.Ε.Π. ωσ δείκτθσ οικονομικισ ευθμερίασ και οι αδυναμίεσ του 

 

Το Α.Ε.Π. είναι ζνα μζγεκοσ που μασ πλθροφορεί για τθν οικονομικι ευθμερία μιασ 

χϊρασ.  

 

Το κατά κεφαλιν πραγματικό Α.Ε.Π. μετρά το βιοτικό επίπεδο τθσ χϊρασ. 

 

 Όμωσ, παρά τθ ςπουδαιότθτα και χρθςιμότθτά του το Α.Ε.Π. παρουςιάηει ατζλειεσ 

και αδυναμίεσ, οι οποίεσ οφείλονται ςε πολλζσ αιτίεσ. Οι ςπουδαιότερεσ είναι: 

 

α) Σο Α.Ε.Π. δεν περιλαμβάνει τθν αξία τθσ παραγωγισ που αφορά ςτθν 

ιδιοκατανάλωςθ, γιατί αυτι δεν γίνεται αντικείμενο αγοραπωλθςίασ. Για 

παράδειγμα, το φαγθτό που μαγειρεφει μια νοικοκυρά ςτο ςπίτι δεν υπολογίηεται 

ςτο Α.Ε.Π. 

 

β) Σο Α.Ε.Π. είναι ποςοτικόσ και όχι ποιοτικόσ δείκτθσ. Η βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ, 

όταν δεν εκφράηεται ςτθν τιμι, δεν καταγράφεται ςτο Α.Ε.Π. πχ ζνα αυτοκίνθτο από 

τθν Κίνα και ζνα αυτοκίνθτο από τθ Γερμανία δεν διαφοροποιοφνται ςτθν 

αποτίμθςι τουσ ςτο Α.Ε.Π. των αντίςτοιχων χωρϊν. 

 

γ) Σο Α.Ε.Π. αγνοεί τθ ςφνκεςθ και τθν κατανομι τθσ παραγωγισ. Το Α.Ε.Π. 

εκφράηει το μζγεκοσ παραγωγισ αλλά όχι και τθ ςφνκεςθ, δθλαδι το είδοσ των 

αγακϊν και υπθρεςιϊν που παράγονται. Ζνασ άλλοσ παράγοντασ που επθρεάηει τθν 

οικονομικι ευθμερία των πολιτϊν, αλλά δεν εκφράηεται ςτο Α.Ε.Π., είναι θ 

κατανομι τθσ παραγωγισ (ειςοδιματοσ). Όςο πιο ιςομερισ είναι θ κατανομι του 

Α.Ε.Π. τόςο πιο ψθλό κεωρείται το βιοτικό επίπεδο μιασ χϊρασ, γιατί μικραίνει το 

χάςμα μεταξφ πλοφςιων και φτωχϊν. 

 

δ) Σο Α.Ε.Π. δεν ςυμπεριλαμβάνει τθν αξία των αγακών και υπθρεςιών τθσ 

παραοικονομίασ. Παραοικονομία είναι το μζροσ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ 

το οποίο αποκρφπτουν οι πολίτεσ από το κράτοσ, είτε επειδι κζλουν να αποφφγουν 

τθ φορολόγθςι τθσ είτε επειδι είναι παράνομθ, όπωσ λακρεμπόριο, ναρκωτικά κτλ. 

Όλεσ αυτζσ οι οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ δεν καταγράφονται ςτο Α.Ε.Π.  

 


